

GACETA DE TENERIFE

Año VIII

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACION

Número 2048

OFICINAS
SAN FRANCISCO, 7

Número suelto, 5 cént.
Id. atrasado, 10

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias
Sábado 24 de Marzo de 1917

Precios de suscripción y tarifas,
véanse en 6.ª plana

TELEFONO
NUM. 425

LA SOMBRA DE MAÑARA

El fundador de la Santa Caridad de Sevilla, don Miguel Mañara, refiere en el libro que peripatada las cosas memorables de la Santa Hermandad, que en cierta ocasión halló a un pobre difunto debajo de un cobertizo por donde pasaba un arroyo.

Compadecido D. Miguel de que, por falta de abrigo y recogimiento, muriesen los pobres de aquella manera, determinó con la ayuda de Dios, remediar tan extrema necesidad, para cuyo fin se fué al Hospital de las Tablas, de los Hermanos de San Juan de Dios, para ver si podían hacer algunas chimeneas a donde los pobres tuvieran lumbre; más no había sitio adecuado en el Hospital y entonces la Providencia proveyó de un alma en de bodega junto a la iglesia de la Santa Caridad.

Viéndose ya con este pequeño local, pero sin medio alguno para realizar su pensamiento, juntó a los hermanos de mayor consecuencia, y no sin grandes dificultades y contradicciones, porque las obligaciones de la Santa Hermandad eran por entonces entrar a los pobres desamparados, acompañar a los ajusticiados y llevar en sillan de manos a los enfermos a los hospitales, se pudo al fin buscar de limosnas, tarimas, asternas, mantas y leñas para dar abrigo a los pobres y evitar que muriesen de frío en la calle, y se echaron los cimientos de esa grandiosa obra de la Santa Caridad de Sevilla; obra única por su perfección, maravillosa por el espíritu que la anima.

Después de tantas conquistas modernas, hemos llegado a nuestro tiempo y, no sólo no se ha resuelto el problema de la miseria, sino que cada vez es más grave, cada día ha adquirido mayores y más alarmantes proporciones.

No ha mucho las autoridades de Madrid, después de prolongados estudios y de repetidos intentos, confesaron su fracaso y se declararon vencidas.

Se comentó mucho este fracaso; hubo apreciaciones en todos los tonos y para todos los gustos; hasta se dieron fórmulas para solucionar el conflicto y se propuso seriamente copiar de tal o cual país, fórmulas, sistemas y procedimientos.

Acudir al extranjero para que nos enseñen a tener caridad? ¿A tal extremo hemos llegado?

En este desconocimiento y olvido de nosotros mismos hemos caído? No tenemos que salir de nuestra tierra. No tenemos más que estudiar un poco; ahondar un tanto en nuestra vida y en nuestra historia.

En ellas encontraremos, no ya la fórmula—que sería estéril—sino el espíritu, que es lo eficaz y decisivo. A mi modo de ver, el fracaso sufrido no se debió precisamente a carencia de fórmulas, sino a falta de espíritu.

El criterio filantrópico nunca resolverá el problema. Considerar a los pobres como una plaga que hay que combatir, e intentar borrarlos de las ciudades con el mismo ánimo con que el higienista derrama ácido fénico para acabar con los microbios, es un procedimiento inhumano, bárbaro e inadmisibles.

¿Queréis conocer cómo enfocaba el problema un español? ¿Queréis penetrar un poco en la obra y en el espíritu de Mañara?

He aquí lo que don Miguel contestó a un caballero de Madrid, que pidiéndole su parecer, le dio cuenta de como se había determinado, por vía de buen gobierno, que se juntasen todos los pobres de la Corte, y se encerrasen en una casa, como se hacía en Holanda, cuyo gobierno era muy alabado.

«Señor mío: Dígame vuesa merced le aviso que me ha parecido la reclusión de los pobres que se ha hecho en Madrid.

«Jesuicristo dijo: «Lo que con uno de estos pequeñuelos, mis hermanos, hicieredes, lo haceis conmigo». No dijo, el bien que les hicieredes, sólo, sino lo que hicieredes bueno o malo: Con que siendo esto de fe, se sigue de ahí a Jesucristo, en sus pobres, lo reclusión en una cárcel con título de Ase-

María; pues cárcel es donde no hay libertad.

¿Qué limosna equivale, ni que regalo, a la falta de esta preciosa joya?

Esa es más galera, que hospital; de suerte que, por ser tu hermano pobre, si tiene un brazo manco ha de trabajar con el otro, y si tiene una pierna coja no ha de holgar ninguna; y tu por rico ha de descansar tu cuerpo sin trabajar una uña? Esto no es mirar a los pobres como hermanos sino como malhechores y delincuentes; pues ha llegado ya, por nuestros pecados, el mundo a tal extremo, que los echan a presidio por pobres como por malhechores; esto no se ha hecho entre católicos hasta hoy. Vosotros sois los primeros.

Yo no digo que se consientan vagabundos, ni que se valgan de este pretexto para comerse el pan de los pobres; lo que digo es que al pobre, viejo o mozo, que tenga necesidad verdadera, se le debe socorrer.

Tengo por infalible que anda en esto la astucia y embustería del demonio, para grandísimo daño de muchos, particularmente de los ricos; y permitirlo Dios Nuestro Señor, su Padre (así lo llama la Iglesia) «Pater pauperum» me da mucho que temer; no es señal de tiempos bonancibles tantas nieblas en los entendimientos de los políticos.

Permitir Dios opresión en los pobres, cuando nacimos para su consuelo y alivio, malo. Tanto rigor con la mendiguez y con la vanidad y soberbia tanto halago, peor. Política en donde se quita la misericordia de las calles, peor. Malos tiempos pronostican estas señas, males futuros, pecados presentes.

Este es el espíritu castizamente español. Este es el lenguaje genuinamente cristiano.

LUIS LEON.

Sección amena

Lo incurable

El sabio médico Koch, por procedimientos obvios. Ha hallado el remedio ad hoc para matar los microbios. Y de su estudio incansable lograr espera el galeno que ni haya mal incurable. Ni haya quien esté bueno. Conseguir éxito tal juzgo que es vana ilusión. Pues hay en el mundo un mal de imposible curación. Y aunque Koch cree segura la cura del mundo entero, Pongo el cuello a que no cura. Al que está mal... de dinero.

Carlos Cano.

La gota y el trago

Encontráronse dos navarras y una de se adelantó a dar a la otra el pesame por la muerte de su marido...
—Pero... y de qué murió?
—Chica del mal de gotal...
—Ay hija, y qué malo es eso, de lo mismo murió el mío, del trago!...

DE ICOD

Los sermones de semana santa en esta parroquia, han sido encargados este año por el señor Cura párroco, al afamado orador sagrado R. P. Caminos de la Congregación de la Misión.

En la semana pasada se celebró en esta parroquia un funeral, en sufragio del alma de la señora doña Nicolasa Benítez de Lugo de Ossuna, fallecida recientemente en la Laguna.

En estos últimos días se ha agravado en la enfermería que hace tiempo le aqueja la distinguida señora doña María Luisa Beltrán del Alamo, viuda de L. Cáceres.

Celebraremos su pronto alivio. Por varios jóvenes de esta localidad se ha comenzado a ensayar un precioso Stabat Mater, para cantarlo el próximo Viernes Santo.

Según nos dicen han comenzado ya los trabajos del primer trazo de la carretera de San Marcos a Guía.

Corresponsal.

Icod, 22 de Marzo de 1917.

La educación de la raza

Los que pertenecemos a las generaciones actuales, que hemos visto caer los últimos escombros de nuestra ruina nacional, tenemos que buscar y emplear procedimientos eficaces que nos lleven por el camino de la regeneración.

No solo los Gobiernos, a quienes echamos la culpa de todo, son responsables de nuestra catástrofe; todos y cada uno de los españoles seremos responsables ante esa bandera gualda y roja, que pasó orgullosa por el mundo, conquistando grandes y ricas extensiones de terrenos, de no hacer resurgir los tesoros de vida y energía que aún pueden resolverse. Los dignos hijos de España tenemos el deber de reclamar nuestro puesto en la nueva era humana que alborca; pongamos cada uno nuestro granito de arena, que el alma de la raza se encargará de llevarnos por un camino que tendremos que bendecir, porque desde él veremos la aurora de la resurrección nacional.

Agrupemos a todos los niños desde los nueve años y acostumbremoslos a tener ideales, porque ellos constituyen el porvenir de la raza; hagámoslos robustos y sanos haciendo excursiones al campo y por medio de la gimnasia sueca, que es adaptable a todas las edades, y tendremos generaciones sanas que desearán por emplear sus energías, las que bien dirigidas servirán para hacer el programa que nos lleve a conseguir ciudadanos concientes de sus deberes.

Así, unidas todas las generaciones adolescentes que tenemos en nuestra actual sociedad, sin distinción de clases sociales y formando parte de la Institución de los Exploradores de España, en las que reciben enseñanzas que se inspiran siempre en el amor a Dios y a la Patria aprendidas en un ambiente saturado de compañerismo y unión, conseguiremos el más firme cimiento de la grandeza nacional, que es, sin duda alguna, la disciplina colectiva engrandecida por el afecto, y la que llevará al hombre por el camino de la obediencia a cumplir con sus deberes, sin tener en cuenta sus derechos.

Esto es lo que deseamos los que estamos al frente de la Institución de los «Boy Scouts» españoles. Ayudarnos, pues, todos los ciudadanos; matriculad en la Institución a vuestros hijos y seguid paso a paso esta educación, acompañándonos a las excursiones y asistiendo a las conferencias que se celebran en el Club de Exploradores para poderles hacer ajustar su conducta a lo que allí se les explica, y así, con esta vigilancia permanente, conseguiremos lo que nadie mejor que los propios padres pueden y deben cultivar.

Esteban Arriaga.

Parece un hecho ya demostrado por la experiencia, aun para los más desconfiados, acerca de la utilidad de la Institución de los Exploradores, que produce un mejoramiento orgánico intelectual, moral y social en las criaturas que se dedican con una buena reglamentación a los ejercicios propios de este deporte.

Doctor Angel Pulido

Senador del Reino y Académico de la R. de Medicina de Madrid.

CRONICAS DE LA GUERRA

La futura ofensiva del Trentino

A fuerza de repetirla nos la han hecho creer a todos y a falta de otros asuntos bélicos del presente tenemos que echar mano de los acontecimientos marciales del porvenir. En el campo ilimitado de las hipótesis, esta de la gran ofensiva germana por el Trentino tiene muchos visos de probabilidad, y sino juzguemos serena y desapasionadamente la actual situación militar en los diversos frentes y sectores; convegnamos desde luego que los hechos guerreros que se desenvuelven en tierras asiáticas favoreciendo notoriamente a las armas británicas para nada pueden influir todavía en los campos de batalla europeos.

Por la cuádruple presión de las armas inglesas y de las tres columnas moscovitas que desde Persia amagan la vetusta ciudad de los califas, ca-

yó esta en poder de sus asediados, cuyo afán de dominar Bagdad es bien conocido y acaso gran parte de las derrotadas tropas otomanas tengan que rendirse a la estratégica maniobra de sus rivales, pero todos estos acontecimientos nada suponen en la ofensiva general que ha de desenvolverse violentamente en los frentes occidental, oriental, macedónico y austro italiano.

Veamos pues la marcha hipotética de los acontecimientos en estos cuatro frentes de Europa y no olvidemos que después de tantos meses de campaña activísima no les es dable a los beligerantes disponer de grandes reservas estratégicas por efecto del agotamiento grandísimo de hombres.

En el sector Norte de Rusia una ofensiva audaz y firme podría llevar a los alemanes en la ruta de San Petersburgo, pero eso supondría un enorme desgaste y la tal ofensiva troppezaría con la carencia de comunicaciones que al tener que crearlas para las exigencias estratégicas de la maniobra y del avance retrasaría este; además, la ocupación de las grandes capitales como objetivo estratégico esencial no es práctica de las guerras modernas; por otra parte el objetivo de separar Polonia, que a modo de culla sea en el porvenir con respecto a Alemania lo que es Bélgica con respecto al Noroeste francés, está ya sobradamente logrado; basta pues en este sector con una defensiva tenaz de las huestes alemanas, pues toda la sangre que derramasen los teutones en conquistar un palmo más de terreno sería estéril, ya que en la solemne hora de la paz ese terreno tendría que pasar de nuevo a poder del Imperio moscovita. En los demás sectores de este frente, por algunas de las referidas causas y en cuanto a los frentes rumanos por estar ya conseguidos todos los efectos morales y materiales de la conquista del reino, no es menester un paso más.

En el frente macedónico no puede ser objetivo inmediato, habiendo tan arduos problemas que resolver en otros frentes, el procurar acorralar contra sus apoyos marítimos a las huestes heterogéneas de Sarrail en el sector de Salónica. En el frente Occidental el rompimiento de líneas es tarea bélica imposible, y aunque se pudiera admitir, ¿quien piensa a estas alturas en un asedio a la capital de Francia? A lo sumo, para distraer la ofensiva contraria desorganizándola pudieran los alemanes intentar una finta análoga a la de Verdun sobre otra plaza francesa que bien pudiera ser la de Belfort. Y que da el frente italiano del que hablaremos en otra crónica.

Capitán Cantaciaro.

«Guateque Club»

Con este título se ha constituido en esta capital una sociedad para fomentar el arte musical y cantante. Cuenta con espaciosos salones para las veladas, y según nos informan con gran número de elemento femenino amante del Arte Musical. Damos la enhorabuena a los jóvenes fundadores.

Desde París

(De nuestro servicio especial)

La cuestión del trigo.—Debate importante.—La movilización civil.

La interpelación de M. Maurice Long sobre la política del Gobierno en materia de subsistencias ha sido un gran éxito personal para el interpelante; pero ha sido, sobre todo, un gran asunto para los no escasos enemigos de Briand y sus colegas. Pocas veces, en estas clases de debates le toca al Gobierno la de ganar; los diputados tienen a su favor un poderoso elemento dialéctico y es que sus previsiones a posteriori siempre se cumplen, los ministros tienen que esforzarse en prever, realmente, y a menudo se equivocan. Pero esta vez M. Maurice Long ha hecho impresión aún a los que suelen asistir con escepticismo a este género de debates. M. Long es un orador preciso y concreto; es un principal mérito oratorio; no se hallarán en él amplifica-

ciones, digresiones ni redundancias; va derecho a su objeto, hablando solo lo justo, con sujeción a un método riguroso. Así su discurso que con todo eso, no puede en modo alguno tildarse de rígido ni de seco—ha tenido la virtud de presentar de un modo vivo, enérgico y verdaderamente impresionante lo que desde hace mucho tiempo se viene hablando acerca de la gestión del Gobierno respecto a las subsistencias.

El problema del trigo para este año no es grave: habrá un déficit de unos seis millones de quintales que no costará gran trabajo procurar, pero la cuestión está en las perspectivas que se ofrecen para el año próximo.

La cosecha del trigo que en 1913 fué de 94 millones de quintales ha descendido desde entonces a las cifras de 77 para 1914, 61 para 1915 y 58 para 1916.

El déficit para 1917 será mayor todavía, llegará a 35 o 40 millones de quintales.

A menos, pues, de operar restricciones considerables en el consumo a mitad del año no había ya trigo en Francia.

¿Que ha hecho hasta ahora el Gobierno ante esa progresiva disminución de la cosecha francesa?

He aquí el asunto de la interpelación de M. Long, reanudado por M. Mouzie, por M. Fernando David y hasta por el presidente de la Comisión M. Klotz.

El gobierno, dicen todos estos señores, no ha hecho absolutamente nada para moderar el consumo del trigo y para acrecer la producción francesa. Al anuncio de la interpelación se ha decidido el ministro a decretar ciertas restricciones en la pastelería y a establecer el pan duro.

Pero todo esto es insuficiente, irrisorio, ante la gravedad de la situación. Hace falta actuar eficazmente en tres órdenes: mano de obra, máquinas agrícolas, abonos.

Es preciso que las autoridades militares faciliten el retorno de una parte de los trabajadores agrícolas. Hasta ahora lo han rehusado abierta u ocultamente.

En materia de máquinas y abonos todo está por hacer. El gobierno no se ha preocupado más que de importar trigo para colmar el déficit.

Estos puntos han sido tratados minuciosamente por los oradores. El Ministro M. Herriot, se ha defendido como pudo; han hablado de los proyectos que prepara para las mezclas de harinas, para la carta de pan, etc.; pero no es eso todavía lo que arreglará la situación, según los interpelantes; hay que llegar al pan de guerra único y a la movilización civil.

Se ha recordado la valentía de Lloyd George diciendo al pueblo inglés sin ambages ni rodeos, la gravedad de la situación. «Lloyd George», ha dicho M. Long—hablaba a hombres; a nosotros el gobierno nos trata como a niños.»

En gobierno ha añadido—M. Mouzie—nos lleva sin duda a la victoria militar; pero también, de paso, a la ruina económica y con ella a la revolución.

Una votación ha ratificado la confianza parlamentaria al gobierno, pero el debate dejará huella. Hasta ahora, como ha dicho, uno de los oradores se ha querido hacer la guerra agradable y popular. Este ha sido un gran error; la guerra reclama necesariamente esfuerzos penosos y grandes sacrificios.

Las medidas del gobierno podrán encaminarse rectamente a la solución de los problemas en la seguridad de que el pueblo dará prueba en todo momento de su firme voluntad de vencer.

La orientación del Parlamento en todo este punto no deja lugar a dudas; al mismo tiempo que se desarrollaba en la Cámara el debate referido presentaba M. Beranger en el Senado la proposición para la movilización civil. El gobierno tendrá necesariamente que plegarse a las exigencias imperiosas de los hechos.

IGNOTUS.

París, Marzo de 1917.

Cortese el cupo para nuestro gran sorteo de premios del mes de Mayo, que publicamos en 5.ª plana.



LA SEÑORA

Doña Altagracia de Castro y de L. Cáceres

VIUDA DE L. CÁCERES

Falleció en esta Capital el día 16 del presente mes de Marzo de 1917
Habiendo recibido los auxilios espirituales

Su madre doña Florentina de L. Cáceres y Baulen, viuda de Castro, sus hijos doña Altagracia, don Nicolás, don Ramón y don Tomás de L. Cáceres y de Castro, sus hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes, ruegan a sus amistades la tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren en la Iglesia de San Francisco el Lunes 26 del corriente, de ocho y media a nueve de su mañana, serán aplicadas por el alma de dicha finada.

De interés para las Señoras

El próximo lunes, día 26, se expondrá en el gran taller de sombreros, calle de Doctor Allart (antes Sol) número 55, una inmensa colección de modelos para Señoras y niñas.

Lo más selecto y elegante de las principales fábricas de París fué elegido para esta casa que, correspondiendo al favor del público, puede vender a precios muy reducidos los modelos de sombreros última novedad, que recibe con frecuencia en grandes cantidades.

Se reforman los sombreros de paja y fantasía, quedando exactamente como nuevos, los ya usados. Para ello cuenta con máquinas especiales.

En fantasía, gasas y flores, hay gran existencia.

Doctor Allart (Antes Sol) 55.

DE LA PROVINCIA

Desde Las Palmas

Pro caridad

Las personas caritativas y de nobles sentimientos de esta ciudad, continúan favoreciendo con sus donativos y cuotas mensuales la obra hermosa de dar alimentación gratuita a los niños pobres del Puerto de La Luz, tan necesitada ahora, a causa de la paralización del tráfico del Puerto.

Además de las cuotas mensuales de cien pesetas con que se han suscritos todas las casas navieras nacionales y extranjeras aquí establecidas, que como siempre han respondido a toda obra de caridad y cuya relación ya hemos publicado, se han recibido más donativos.

Los Sres. Piffes Ltd. además de su cuota mensual de cien pesetas, han ofrecido 5 racimos de plátanos semanales, aumentando este número a medida que se le avise. D. José Suarez y Suarez 40 racimos semanales, D. Cristóbal P. late 3 racimos y don Graciliano Ramos, de Agaete, ha hecho los mismos ofrecimientos.

Los Sres. Capitanes y oficiales de buques alemanes y austriacos surtos en nuestro puerto, se han suscrito con 102 y 100 pesetas mensuales respectivamente.

También el Vice-consul alemán en esta población ha remitido el importe de 1.000 pesetas como donativo a favor de las Cocinas Económicas del Puerto.

Fallecimiento

En esta población ha dejado de existir el ingeniero del vapor alemán «Tekla Bohlen» surto en este puerto.—D. E. P.

Conferencias

En la iglesia de San Francisco de Borja ha dado principios las conferencias para hombres dadas por P. P. de la Compañía de Jesús. El templo estaba lleno de bote en bote.

El Isaac Peral

Convocada por el Alcalde, tuvo lugar una reunión de presidentes de sociedades, corporaciones y periodistas, con objeto de planear los actos que, por feliz iniciativa de nuestro estimado colega «Provincia», se trata de realizar en homenaje al ilustre Peral, y en obsequio de los marines que tripulan el submarino que lleva su nombre.

Después de exponer el Alcalde señor Bravo de Laguna, el objeto de la reunión, se acordó en principio celebrar una misa de campaña; dar champagne de honor en el Gabinete Literario y entrega al señor Carranza, Comandante del «Peral», de una placa de plata como homenaje de Las Palmas al ilustre inventor de los submarinos.

Si fuera posible celebrarse en el teatro una velada literaria en honor de Peral, nos parece que habría de resultar, un acto solemne y brillante.

Para cuanto se trate de realizar con el fin de rendir un homenaje al gran inventor Isaac Peral ofrecemos nuestra modesta cooperación.

El Corresponsal.

Las Palmas 20-3-1917.

«AED Infantil»

Revista semanal ilustrada del hogar (la mejor en su género). Historia, Ciencias, Arte, Literatura y Música.

Consta de 36 páginas (en 3 colores). Grandes Regalos. Colaboración inédita y escogida con interesantísimos grabados.

Precios de suscripción

un año (adelantado) 5 pesetas
6 meses 2 50
número suelto 0 10

Se remite un número gratis a quien lo solicite a su corresponsal: Ismael X. de la Guardia Alfonso, Carrera, 8 y 10. Orotava.

COMUNICADO

La solución dada al asunto de la subvención al Laboratorio Provincial, por la Comisión nombrada al efecto por el Ayuntamiento; de perfecta conformidad con el Director del Laboratorio, fué, que interin persisten las actuales circunstancias, no se aumente la subvención sobre el tipo de las ocho mil pesetas que constan en el presupuesto de este año, no quedando por su parte obligado el Laboratorio a realizar aumentos en su personal, ni a llevar a cabo este, la investigación del estado de las sustancias alimenticias en las calles y establecimientos, actos, que practicará, tan solo el actual Veterinario, Inspector de sustancias alimenticias, agregado al Laboratorio.

Con gusto complacemos al Inspector Provincial de Sanidad que nos ruega demos esta noticia ya que lo que ayer decíamos sobre tal asunto no reflejaba detalladamente toda la verdad del asunto.

«Mundial Música»

Publicación mensual

La más económica del mundo. Diecisiete páginas de selectísima música. Publica obras de los más célebres maestros españoles y extranjeros.

Interesa a profesionales, compositores, pianistas, profesores, directores, aficionados, escolares, señoras principiantes etc., etc. y en general a todos los amantes de la música.

Representante en esta Plaza, Librería y Tipografía Católica donde se admiten suscripciones.

Magisterio

Por la Dirección General de 1.ª Enseñanza ha sido nombrada Maestra en propiedad de la Escuela nacional de niñas de Garafía, en virtud de reintegro, D.ª María del Pino Cabrera.

Por el mismo Centro ha sido nombrado Maestro sustituto de la Escuela nacional de niños de Breña Baja.

Así mismo por la Delegación Regia de Enseñanza de Canarias ha sido nombrado Maestro interino de la Escuela nacional de niños de Barlovento, a D. Manuel F. Sosa y Taño; de las niñas de Granadilla, a D.ª María Catalina Mercedes Picós y Díez de Plata; de Guía de Izora, a D. Antonio González Ferrer; de Haría a D.ª Mercedes Soca Betancort; de Betancuria, a D.ª Eusebia Martel y Negrin y del Barrio del Amparo, en Icod, a doña Bienvenida Alonso y Delgado.

Se ha recibido en la Sección Administrativa de 1.ª Enseñanza de esta provincia, el Título de licenciado en Medicina, expedido por la Universidad Central a favor de D. Rafael Juan Sintés.

DE HACIENDA

Libramientos

Para hoy: D. Rafael Luque, D. Francisco de P. Millán, D. Francisco Miranda, don José Pinto de la Rosa, D. Tomás Vazquez, D. Francisco Sanchez, D. Juan Castañón, D. José M. Frago, don Miguel Arteaga, D. Horacio Pérez, D. Pedro Miguel de Sotomayor y señor Administrador subalterno de Arecife.

LEYENDO PERIODICOS

Efectos del bloqueo

L'ECHO DE PARIS

Hagamos constar que el grupo carbonero del departamento del Seaa recibe cada vez menos combustible. En lugar de las 3 mil toneladas por día que se le habían prometido no reciben más que 500 toneladas. Esta cantidad es de una insuficiencia notoria, y bien merecida la situación que los altos lugares hubieran tomado medidas más decisivas.

Paris no recibe tampoco para la reconstrucción de su remanente más que 600 toneladas, en lugar de las mil toneladas prometidas formalmente por el ministro de Aprovisionamientos.

Todo esto quiere decir que las importaciones de carbón inglés han disminuido notablemente.

La situación económica

LE FIGARO

Dice Alfred Capus en su artículo de ese título:

«La situación económica es uno de los aspectos de la guerra que hay que mirar cara a cara y no de soslayo. Las condiciones miliares y las condiciones, llamémoslas así, civiles de la victoria no son independientes unas de otras. Los errores de organización interior pueden comprometer las operaciones militares, y todas las fuerzas de las naciones son solidarias en esta cuestión de vida o muerte, como todas sus riquezas están igualmente amenazadas.»

En este momento de la guerra no hay ya lugar para las ilusiones ni para los sueños. La realidad lo cubre todo, y esa es la razón que nos obliga a prestar una atención extraordinaria a los debates que se desarrollan actualmente en la Cámara sobre la situación económica.

Estamos seguros de que encontraremos en esos debates nuevos argumentos que afianzarán nuestra confianza; y convencidos de ello, no dudamos en reproducir aquí la sombría conclusión del discurso de M. De Mouzie en la sesión de ayer: «Nos conducía al desastre económico y a la revolución.»

M. De Mouzie y sus amigos afectan creer que hemos llegado a ese extremo. Prescinden, además, deliberadamente, de las responsabilidades de un régimen que preparaba la guerra, como si jamás debiese estallar, en lugar de proceder como si fuera inevitable.

Sorpresas, dificultades, vacilaciones; una burocracia enorme y petrificada, que cerraba el camino: todo previene de esa concepción primera. Reconociéndolo lealmente, y de común acuerdo, será la única manera de que encontremos soluciones positivas.»

La fuerza del frente alemán en Francia

MORNING POST

«Es verdad que en el frente del Ancre los alemanes, ayudados por las últimas heladas, parecen haber efectuado una retirada de su artillería y de sus principales fuerzas de unas posiciones que nosotros hablamos convertido en insostenibles. Sin embargo, sería peligroso suponer que esta retirada significa algo como un quebrantamiento del sistema alemán de defensa, ni siquiera una retirada extensa hacia una línea más corta. Bien al contrario, sabemos que el enemigo es muy fuerte en los momentos actuales y dispone de núcleos mucho mayores que en cualquier otro momento desde el principio de la guerra.»

Los ejércitos alemanes son todavía muy formidables, tanto en número

como en carácter, y la eminencia de Alemania en ciencia e ingeniería no debería dejarnos ninguna duda respecto a sus recursos en artillería y municiones. Debemos recordar que antes de la guerra Alemania producía dos veces más acero que Inglaterra, y la fuerza del sistema económico alemán era un refuerzo para la provisión de su Gobierno. Conviene tener presente en la memoria todas estas cosas, para preservar a nuestro público contra cualesquiera ideas de una exaltación injustificada.

Debemos, finalmente, estar preparados para todo, y nuestra preparación debería consistir en el entrenamiento de cada hombre disponible, haciendo todos los esfuerzos imaginables para adelantarse al enemigo respecto a reservas, lo mismo de hombres que de municiones.»

Audiencia

Intruyendo causas

El Juzgado de Granadilla instruye sumario por muerte de Juan Hernández, que pereció ahogado en una charca de Fasnía.

P. r hurto de 100 pesetas a José Martínez, incoa sumario el Juzgado de esta Capital.

Sosa Caustica

se vende en la Camisería

LA CENTRAL

Cruz Verde, 22.

Caballeros alquilaría una o dos habitaciones desamueblada en casa que no haya huéspedes.
Razón Doctor Allart 14. duplicado.

CALLOS

Desaparecen sin la más pequeña molestia usando el callicida

ALPHA

Precio: UNA PESETA

Fermin Palma García

Médico

Cirugía general vías Urinarias y enfermedades de la Matriz; de 2 a 5. Inyecciones de Salvarean (606) y Neosolvarean. Gratis Martes y Viernes. Calle de Sabino Berthelot, antes Flores núm. 6.

Fotografía

«Dinamarquesa»

Calle de Valois, número 22.

PUERTO ORTAVA.

Casa de primer orden

Fotografías modernas y artísticas, sencillas y en grupos.

Especialidad fotografías de niños.

Ampliaciones artísticas y modernas, en todos los tamaños.

Se retrata de 9 a 12 y de 1 a 5

MERMELADAS TREVIJANA

El mejor postre

FOLLETÍN DE «GACETA DE TENERIFE» (15)

EL BUEN PAÑO....

por JUAN F. MUÑOZ PABÓN, Pbro.

tes... ¿querrá usted creer, señor novelista, que cuando cojió el libro, me leo hasta el índice? Pero en fin: ya que ha sido tan explícita y franca con usted, contándose todo como si fuera mi confesor, no vaya usted a hacerme la mala pasada de espolverarlo por ahí, que ustedes los novelistas no son de fiar en cuestión de de secretos. Conque cuidadito con la lengua, por Dios.

—Descuida, mujer.

Y con efecto...

VI

En que se proyecta otro vestido de serrana y se le suelta a Juanito «la inconveniencia».

¡El demonio, el demonio en carne mortal, ni más ni menos, era la con-

denadísima tía Mónica! ¡Mira que haber salido «escasacando» por todo el pueblo que la niña le había hecho a Pepita Arburquerque un vestido «e serrana pa estrenarlo la víspera de la Cruz de Abajo, pa la entrá «er Romero, y que si de sea a listas las nagua, y que si de terciopelo coló de guinda er jubón, y que si de raso negro er delantá y que si cordones grana jaciendo calas «e tostón por toa la lantero, y que si patatin y que si patatán!...

Y que fué a buena parte con la música ¡nada menos que a la Escarza, la mandadera de la casa del Abogado, que, con ese vanamente pueril, por no llamarlo estúpido, orgullo de ciertos criados o dependientes «de algunas casas, que creen cosa suya el prestigio, grandezas y relumbrones de sus amos, tenía puestos los ojos y los cinco sentidos en el esplendor de su tía Carlota, y que no podía consentir, aunque la aborreciera, que «nada en er mundo le echara la pata ni en tanto asina».

De aquí que en cuanto la oyente

de tía Mónica llegó a la casa de su amo, llamó aparte a la tía Carlota, y, respirando llamas, le hizo el carnet del traje confeccionado en el taller de Carmela para Pepita Alburquerque. Y, como la tía de la Escarza tenía entre ceja y ceja a la Alburquerque, máxime desde que había echado el ojo a Juanito Ibáñez para yerno del Abogado, mandó llamar a Carmela la antevíspera de la Cruz de Abajo, que fué cuando lo supo, para que, dejándolo todo, de la mano, le hiciera con la velocidad del pensamiento, porque no había tiempo que perder, un traje que se le había «ocurrido». Un vestido de serrana.

Demás comprendió Carmela de dónde le había venido a Carlota su «ocurrencia»; pues, sobre saber que era naturalmente antojadiza, conocía la malquerencia de ésta a la Alburquerque, porque, más rica que ella, tenía más medios a la mano para lucir y llamar la atención, no ya sólo al montón de hombres y mujeres de El Tomillar, sino a Juanito Ibáñez, manzana sabrosísima, que habría de lle-

vase, si nó la más hermosa, como la que sembró la discordia entre Venus y Juno, a lo menos la que más y mejor hiciera por llevarse la.

—Mira, Carlota—le decía Carmela que había acudido a su llamamiento y que al ver a Juanito Ibáñez que se levantaba al entrar ella, se había puesto más colorada que un tomate, de tantísima vergüenza como le dió, de que un señorón tan alto se molestara por una infeliz como ella.—Mira Carlota, que no es posible en tan poco tiempo hacer lo que tú quisieras. Lo primero, la tela ¿a dónde nos vamos por seda listada?

—La tela la tengo yo aquí—respondió Carlota, entrándose en una sala de la que salió al poco tiempo, agitando, como si le sacudiera el polvo, o le «desperzara» las arrugas, un vestido anticuado de las mocedades de su mamá:—¿ves? con quitarle los volantes y meterle estos dos paños, se nos queda una falda de serrana que ni buscada con un candil. Pues verás:—y volvió a entrar en la sala, donde se oyó ruido de cajones y

de donde tornó a salir con una manteleta de terciopelo color de paja de la fecha del vestido:—¿no podrá salir de aquí el corpiño, porque lo quiero de terciopelo precisamente y ya no hay tiempo de mandar por él a Sevilla, que si nó, eso sería lo de menos. —¡A ver!... Con trabajo, con trabajo, si llega a salir; y para eso con las mangas afiadidas. Como que está al sesgo toda la tela.

—Buena: sea como sea, ello es que es necesario que salga; porque lo que toca yo pienso estrenarlo mañana por la tarde por encima del u... cuando.

—Pero vamos a ver, Carlota—le dijo la modista en tono de amistosa reconvencción:—¿por qué te ha entrado ese avante tan a última hora?

—El porque le respondió la hija del Abogado con brusquedad—no te importa: lo que te importa a ti es ver si puedes ganarte lo que se te ofrece a ganar, y punto en boca.

Carmela que se sintió humillada, se puso más encendida que cuando entró; pero haciendo por dominarse, le

Nuestra información

Por cable — Por correo — Por radiograma

DE LA AGENCIA Prensas Asociadas

PENINSULA

MADRID

Asuntos de actualidad

Madrid, 23.—Probablemente hoy se reunirán los ministros en Consejo para seguir tratando de los problemas de actualidad.

Fracaso

La huelga sostenida por los carniceros de Madrid ha fracasado.

Mala acogida

La prensa en general acogió muy desfavorablemente la amenaza de los obreros de ir a la huelga general como protesta contra la carestía de las subsistencias.

Los Reyes

Llegaron los Reyes. En la Estación esperaban la Familia Real, el Gobierno y las Autoridades.

Despachando con don Alfonso

El Conde de Romanones estuvo en Palacio despachando extensamente con el Rey e informándole de los asuntos pendientes.

Los Sindicatos obreros

El Rey firmó el Reglamento reconociendo personalidad a los Sindicatos obreros.

Mañana

Se firmará el decreto creando el Seguro marítimo a cargo del Estado.

También se celebrará un Consejo de ministros en Palacio.

Lamentaciones de Alba. Prohibida la exportación de ganado. El Gobierno no pierde la seriedad. El problema de las subsistencias.

El ministro de Hacienda se lamenta de la campaña infundada que sigue parte de la prensa sobre la exportación.

Insiste en que está prohibida la exportación de ganado. La subida de la carne es debida a otras causas.

Asegura que no faltará carbón vegetal en Madrid.

El Gobierno no pierde la serenidad estando dispuesto a afrontar todos los problemas relacionados con las subsistencias.

El Gobierno y los navieros. La importación del carbón.

El señor Alba ha recibido la visita de una delegación de los navieros de Bilbao, quienes están conformes con el Gobierno en cuanto a la proporcionalidad relativa a la importación de carbón inglés.

Le dieron cuenta de las reglas de carácter práctico que estiman convenientes poner en vigor.

Alba promete estudiar el asunto.

También le vieron los diputados y una Comisión de la Cámara de Comercio de Cartagena para tratar de la misma cuestión aunque parece que no están conformes con la proporcionalidad impuesta por el Gobierno.

BARCELONA

Conferencia de Melgar

Barcelona, 23.—El conocido escritor tradicionalista Francisco Melgar ha dado una conferencia sobre el tema «La gran víctima».

Dijo que el partido está desorientado por la funesta direc-

ción de los jefes, que contradicen el deseo de don Jaime.

Afirmó que el representante de don Jaime, Marqués de Cerralbo, ha engañado a los carlistas.

Posee cartas de don Jaime en que le autoriza a preguntar a Cerralbo si ignora la falsedad de las publicadas en el órgano del partido.

Refiriéndose a lo que se ha dicho sobre iniciaciones de la guerra civil por agentes alemanes, expresó el horror que la aventura causaría a don Jaime.

Declaró que el Marqués de Cerralbo estaría inspirado presentando la dimisión adelantándose a la destitución que le aguarda el día que don Jaime asista al desfile de las tropas aliadas victoriosas.

A la salida del acto no se produjo incidente alguno.

Se habían adoptado extraordinarias precauciones por parte de la policía.

Obsequio de los regionalistas

Los elementos regionalistas obsequiaron con un banquete al Presidente del Congreso señor Villanueva.

Asistieron los primates del partido excepto Prat de la Riva.

Se habló de política interior e internacional.

CAMBIOS

Londres 22/29
París 80/04

De la guerra

ALEMANIA

El crucero auxiliar «Moeve» regresa después de haber apresado 27 buques con un total de 123.100 toneladas

Berlín 23.—Oficialmente se comunica:

El crucero auxiliar alemán «Moeve» bajo el mando del conde de Dohna-Schlodien ha vuelto al puerto patrio, de donde salió hace varios meses para hacer un crucero por el Atlántico.

Durante esta excursión ha apresado el crucero 22 vapores y 5 veleros con un desplazamiento total de 123.100 toneladas; de éstos eran enemigos 21 vapores=8 de ellos armados con cañones y 5 al servicio del almirantazgo inglés=y 4 veleros.

Nombres, toneladas, cargamentos y otros detalles de los buques apresados

Los barcos apresados son: *Voltaire*, vapor inglés con un cañón de 12 centímetros de 8.617 toneladas en lastre.

Hallbjorg, vapor noruego de 2.587 toneladas con carga diversa.

Mounttemple, vapor inglés con un cañón de 7,5 centímetros, de 9.792 toneladas con víveres y caballos.

Duchess of Cornwall, velero inglés de 152 toneladas con pescado.

King George vapor inglés de 3.852 toneladas con explosivos, víveres y otras mercancías.

Cambrian Range, vapor inglés de 4.235 toneladas con trigo.

Georgie, vapor inglés de 10.077 toneladas con un cañón de 12 centímetros y cargamento de trigo, carne y caballos.

Yarrodale, vapor inglés de 4.652 toneladas con municio-

nes, víveres y material de guerra.

Saint Theodore, vapor inglés de 4.992 toneladas con municiones.

Nantes, velero francés de 2.600 toneladas con salitre.

Asnières, velero francés de 3.100 toneladas con trigo.

Hudson Maru, vapor japonés de 3.800 toneladas con diversas mercancías.

Radnoshire, vapor inglés de 4.300 toneladas con un cañón de 12 centímetros y cargamento de café y cacao.

Minich, vapor inglés de 3.800 toneladas con carbón.

Neterby Hall, vapor inglés de 4.400 toneladas con arroz y diversas mercancías.

Teau, velero canadiense de 215 toneladas con azúcar.

Staut, velero noruego de 1.200 toneladas.

Brecknockshire, vapor inglés de 8.400 toneladas con un cañón de 12 centímetros y cargamento de carbón.

French Prince, vapor inglés de 4.800 toneladas con avena, maíz y corned beef.

Eddi, vapor inglés de 2.650 toneladas con carbón.

Katherine, vapor inglés de 2.900 toneladas con trigo.

Rhodanthe, vapor inglés de 3.000 toneladas en lastre.

Esmeralda, vapor inglés de 4.680 toneladas en lastre.

Staki, vapor inglés de 7.400 toneladas con un cañón de 12 centímetros en lastre.

Demeterton, vapor inglés de 6.000 toneladas con un cañón de 7,5 centímetros y cargamento de maderas.

Governor, vapor inglés de 5.500 toneladas con un cañón de 12 centímetros en lastre.

De estos vapores apresados fueron llevados el *Yarrodale* con 469 prisioneros a un puerto alemán y el *Hudson Maru* con las tripulaciones de los vapores *Radnoshire*, *Minich*, *Neterby Hall*, *Nantes* y *Asnières* a Pernambuco; los restantes barcos apresados fueron hundidos.

El crucero auxiliar *Moeve* trajo 593 prisioneros.

El acorazado francés «Danton» fué el hundido en el Mediterráneo

El acorazado francés de la clase «Danton» que fué hundido en el Mediterráneo por uno de nuestros submarinos, es el mismo «Danton», como se ha podido comprobar por cartas que se encontraron en una caja que se recogió en el lugar de la catástrofe.

Los pozos del territorio evacuado no han sido envenenados

En contra de las afirmaciones francesas sobre que los alemanes habían envenenado los pozos en el terreno evacuado, podemos asegurar que los pozos han sido solo inutilizados, lo cual es sencillamente un acto militar necesario.

La noticia del envenenamiento de los pozos es completamente falsa.

Noticias de Rusia

Contra la continuación de la monarquía

Los socialistas piden que se celebren nuevas elecciones

Eclesiásticos destituidos

Desórdenes en Sebastopol

Según noticias de Estocolmo, el sábado pasado fué sitiado el edificio de la Duma rusa por las masas socialistas, que protestaron contra la continuación de la monarquía y contra el nombramiento del

Gran Duque Nicolás para generalísimo.

El gobierno provisional, que no se atrevió a mostrarse en la calle, tuvo que servirse de una sección de automóviles blindados, que estaban bajo el mando del comandante inglés Simson.

Para calmar al pueblo, publicó el gobierno provisional un nuevo manifiesto, pero los socialistas insisten en que se verifiquen nuevas elecciones.

Los obispos Metropolit Pitrim y Makarius en Petrogrado y el obispo Isidor en Moscú han sido destituidos.

El teniente general Woninow, comandante de Sebastopol publicó una orden del almirante en jefe de la flota del Mar Negro de apoyar al comité ejecutivo de la Duma, pero la población se puso de parte de los revolucionarios y se hizo dueño de la fortaleza.

RUSIA

La Asamblea constituyente

Petrogrado, 23.—El Presidente de la Duma ha dicho que la Asamblea constituyente se convocará dentro de dos o tres meses.

FRANCIA

Comunicado oficial

París.—Al norte de Saint Simon los alemanes lanzaron violentos contraataques contra las posiciones francesas situadas frente al pueblo de Artemps.

Fueron rechazados.

La artillería

Entre el Oise y el Aisne la lucha de artillería fué muy violenta.

Sigue el avance

Nuevos destacamentos franceses franquearon Ailette.

En esta región hubo cañoneo intermitente.

Al norte de Soissons realizaron los franceses nuevos progresos.

Confirmación

Se ha confirmado que los ataques alemanes contra el frente de Chivre han sido extraordinariamente violentos.

En un solo punto los alemanes lanzaron al ataque un regimiento entero.

Dos compañías francesas de cazadores que se encontraron momentáneamente con el grueso del ejército enemigo, consiguieron después de un combate encarnizado libertarse y regresar a sus posiciones llevando prisioneros.

Grandes pérdidas

Las pérdidas sufridas por los germanos en estas tentativas son muy elevadas.

Más fracasos

Bajo los fuegos franceses fracasaron varios golpes de mano intentados por los teutones al noroeste de Reims, hacia la Maissons du Champagne, bosque de Avocourt y región de Saint Michel.

Aviación

En la región de Vezdise fué derribado ayer en las líneas contrarias un aparato de caza alemán.

En la región de Vezdise fué derribado ayer en las líneas contrarias un aparato de caza alemán.

En la región de Vezdise fué derribado ayer en las líneas contrarias un aparato de caza alemán.

En la región de Vezdise fué derribado ayer en las líneas contrarias un aparato de caza alemán.

En la región de Vezdise fué derribado ayer en las líneas contrarias un aparato de caza alemán.

En la región de Vezdise fué derribado ayer en las líneas contrarias un aparato de caza alemán.

En la región de Vezdise fué derribado ayer en las líneas contrarias un aparato de caza alemán.

En la región de Vezdise fué derribado ayer en las líneas contrarias un aparato de caza alemán.

En la región de Vezdise fué derribado ayer en las líneas contrarias un aparato de caza alemán.

En la región de Vezdise fué derribado ayer en las líneas contrarias un aparato de caza alemán.

En la región de Vezdise fué derribado ayer en las líneas contrarias un aparato de caza alemán.

En la región de Vezdise fué derribado ayer en las líneas contrarias un aparato de caza alemán.

En la región de Vezdise fué derribado ayer en las líneas contrarias un aparato de caza alemán.

En la región de Vezdise fué derribado ayer en las líneas contrarias un aparato de caza alemán.

abastecimientos de las vías gallegas.

Buenos oimientos

El subsecretario de Gobernación ha desmentido la noticia dada sobre la dimisión del Alcalde por la cuestión del pan.

Añadió que el Alcalde cuenta con el apoyo de cincuenta concejales.

Los que mueren

El Gobernador de Cáceres participa el fallecimiento del Senador Sr. Muñoz Chaves.

Habla Luque

El ministro de la guerra ha manifestado que hoy se publicará una real orden disponiendo que en lo sucesivo no se concederán prórrogas a los pagode las cuotas de los reclutas.

Declaró así mismo, que la completa reorganización del ejército de Africa se terminará en Abril, así como la repatriación de algunas unidades.

Habla Eurrell

El ministro de Instrucción Pública anunció que someterá al Consejo de instrucción varias mociones que se refieren a la reorganización completa del régimen de enseñanza.

Del Consistorio

Roma.—La allocución que el Papa pronunció en el consistorio celebrado anteayer fué brevísima.

Procedió a la fusión de las congregaciones del Indice y del Santo Oficio en una sola.

Después hizo la provisión de las Sedes Episcopales vacantes.

Poca cosa

De Coltano.—Acciones de artillería en el alto Vansi, Travignolo y alpes Ginlia.

Escaramuzas de patrullas en Casina.

En el Carso hicimos prisioneros.

ULTIMA HORA

Viaje ministerial

Madrid 24.—El ministro de Marina ha marchado para Galicia con objeto de visitar las bases navales y los parques de



Don Vilhald Caprario y Fernández del Castillo

HA FALLECIDO

después de recibir los Santos Sacramentos

Su viuda doña Pilar Guezala y Castro, sus hijos don José, don Vilhald y doña María y demás parientes;

Suplican a sus amistades se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor, y asistir a las 5 de la tarde de hoy a la conducción del cadáver desde la casa mortuoria Calzada de Santo Domingo núm. 5, al Cementerio de San Rafael y San Roque, por cuyos favores les quedarán agradecidos.

Santa Cruz de Tenerife 24 de Marzo de 1917.

El duelo se despidió frente al Hospital civil

No se reparten esquelas.

Teatro de guerra oriental

Frente del príncipe Leopoldo: En las inmediaciones de La Berezina al este de Lida, d-stacamentos de asalto nuestros atravesaron las primeras trincheras rusas, en una anchura de 4 kilómetros y penetraron en la segunda línea enemiga; habiendo destruido por la noche los establecimientos de defensa del adversario, volvieron a sus puestos de salida con 225 prisioneros, 2 cañones revólver, 5 ametralladoras y 14 lanzaninas.

Frente macedónico

Las alturas al norte de Monastir, tomadas el día 20 de Marzo por nuestras tropas, fueron ayer nuevamente el objeto de rudos ataques franceses, que todos fracasaron. Igualmente fracasó un ataque realizado por fuerzas débiles en el estrecho de los lagos.

Der erste General-Quartiermeister Ludendorff

De la Agencia Reuters

Gibraltar, 23 de Marzo.

C comunicado de Haig

Avanzamos rápidamente al sudete y este de Peronne llegando en algunos puntos hasta diez millas al este del Somme. En este sector hemos ocupado otras cuarenta villas. El enemigo está desarrollando una considerable resistencia en numerosos sitios entre Muru y Arras pero las retaguardias son sistemáticamente arrejadas de las posiciones. Nuestros progresos continúan.

Comunicado francés

Considerables progresos durante la noche al norte y nordeste de Soissons derecha e izquierda de la carretera de Laon habiéndonos apoderado de diez nuevas villas.

Petrogrado, oficial

El Gobierno Provisional ha proclamado una política de amnistía general.

También confirmó la Constitución de Finlandia y ha hecho preparativos para una convocatoria próxima de la Dieta finlandesa.

Han ordenado al ex Zar y ex Zarina de ser considerados como de haber perdido su libertad y de ser conducidos a Thar hoese os.

De Washington

Wilson ha convocado el Congreso para una sesión extraordinaria para el día de Abril con objeto de tomar acuerdos respecto al estado de guerra que está admitido existe entre los Estados Unidos y Alemania.

Ecos de Sociedad

Aniversario

Con motivo de conmemorarse ayer el aniversario de la muerte del malo grado Alférez de Navío Sr. Barcáiztegui se celebró en la parroquia de la Concepción una solemne misa de requiem en sufragio de su alma.

Asistieron a la solemne misa los señores Gobernador civil, Contraalmirante de la Armada Sr. Navarro, Comandante de Marina Sr. Monreal, Teniente de Navío Sr. Arriaga, Comandante, oficiales y Marinería del Laya, buque cañonero en el cual prestaba sus servicios el Sr. Barcáiztegui a tiempo de su fallecimiento. D. E. P.

Saludo

Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta Capital al Muy Ilustre señor Dean de la S. I. Católica de la Laguna D. Alejandro de la Peña.

Boda

Con la agraciada señorita María Luisa Peano ha contraído matrimonio en Las Palmas el joven abogado don Tomás Quevedo y Ramirez. Les deseamos muchas felicidades.

ALEMANIA ECONOMICA

XVI

NAPOLEÓN EL GRANDE

Desde fines del siglo XVIII fueron Francia y los franceses causas de profunda perturbación europea y mundial, en acaso mayor extensión que los monarcas galos en los tiempos anteriores, porque no solo provocaron aquellas grandes revoluciones en su propio país, sino que llevaron las contiendas a diversos pueblos, sobre todo a los vecinos. Los gobiernos y regímenes que sucedieron a la Monarquía tradicional gala, o sea la Convención, el Directorio y el Consulado, resultaron pródigos en conmociones interiores y exteriores. Francia, no obstante llamarse republicana, democrática y humanitaria, y ostentar los lemas de Libertad, igualdad y fraternidad, se hizo ultraguerrera y militarista en exceso.

Entre los militares que combatían por los galos surgió uno, Bonaparte, corso de raza y aún de apellido. Adoptó el nombre de Bonaparte y es, el después el héroe Napoleón primero, personificación del alma francesa, el llamado, sobre todo por los compatriotas, gran Capitán del siglo XIX.

Distinguido en el sitio de Tolón, puerto que, como ahora nuestro Gibraltar, retenían los ingleses contra la voluntad del país; señaladísimo en la campaña francesa contra Italia; victorioso más todavía en Egipto, donde los pirámides, los obeliscos, los templos y otros monumentos milenarios de la época de los Faraones fueron testigos de sus hazañas, el joven Napoleón Bonaparte fue popularísimo en París y en toda Francia. Un afortunado golpe de Estado en el republicano mes de Brumario (9 de Noviembre de 1799) le permitió llegar al Consulado. El final del siglo XVII, de tan trágicos recuerdos, veía llegar al supremo poder de la República francesa a uno de sus más grandes capitanes. La espada tomaba posesión de todos los poderes civiles.

Compartiendo al principio el Consulado con otros personajes, consiguió el ciudadano Bonaparte quedarse dueño absoluto del poder: en el año X de la República fue proclamado Cónsul único. La aspiración de soberano se cristalizaba, en una República que no se sabía más que con luchas guerreras. Marte imperaba, con el Cónsul vitalicio. Este nuevo Consul de Francia reformó la administración y la vida nacional. El nuevo Código civil francés, el Banco de la Nación y la Universidad llevan su nombre. Hasta intervino en el reglamento del Teatro de la Opera. En todos los asuntos Napoleón ponía mano y muchas veces con éxito.

No sólo llevaba sus iniciativas al orden civil, sino al eclesiástico. Pretendió poseer al clero francés adicto y firmó un Concordato con la Santa Sede. Toda la vida francesa se hallaba sometida a su omnipotente voluntad. Era señor de vidas y haciendas; era un despota disfrazado de demócrata y defensor del pueblo. Dos años después de su exaltación al Consulado único, realizó por completo su ideal, y en 18 de Mayo de 1804 subió al trono: era Napoleón I, el César de Francia.

Llegó al Imperio gracias a las armas, merced a sus medidas cesaristas, pero, como dicen muy juiciosamente diversos historiadores y publicistas galos, no era el hombre a propósito para dar a Francia la paz que necesitaba, después de quince años de disensiones civiles y de guerras continentales. Convenía al país un hombre de paz y tenía un guerrero, un luchador y sin descanso. En vez de llegar Minerva, apareció Marte multiplicado.

Napoleón I precisaba nuevas e incasantes victorias bélicas, a fin de mantener su gloria y empezó en seguida una larga serie de guerras, hechas so color de propagar las ideas revolucionarias y acabaron por arruinar a Francia, preparándole terribles represalias.

Lectoras y lectores: recordad esta fidedigna información francesa, especialmente cuando comparemos la conducta del Imperio gallo con la del nuevo Imperio alemán. El napoleónico fué guerrero, avasallador y causante de toda clase de usurpaciones y de sobresaltos; el novísimo Imperio germano es pacífico, consagrado al trabajo y a la virtud y respetuoso con toda la humanidad.

Prosigamos examinando, en conciso resumen, la biografía napoleónica, utilizando seria información de los propios franceses. Las campañas de Rusia, y sobre todo la de España, hicieron palidecer la estrella bonapartista. Después de las batallas de Lutzen y de Bautzen que como todos sabemos, libró en 1813 contra prusianos y rusos, principiamente hubiera podido Napoleón firmar una paz honrosa, pero rehusó las condiciones que le ofrecían en el Congreso de Praga y sufrió en los campos de Leipzig una de sus mayores derrotas. Victoriosos los aliados,

sobre todos los prusianos y otros alemanes, penetraron en Francia y llegaron hasta París. Este año tan fatal para Napoleón el Grande, era el de 1814.

Hace cuatro años, en 1913, en el anterior a la presente guerra europea, se solemnizó en Leipzig (Sajonia), ante el grandioso monumento llamado de las naciones y de los pueblos, el primer centenario de la Europa coaligada contra Napoleón y los franceses, ya que estos se hallaban ebrios de lucha incansante y de conquistas territoriales en toda Europa. Bonaparte soñaba con ser Emperador del mundo entero y que sus órdenes se obedecieran en todo el planeta.

Europa se alzó contra el coloso y le venció. Napoleón I fué destituido por el Senado de París y obligado a abdicar. Tuvo que retirarse al humilde islote de Elba, cercano a las costas de Italia. Inquieto y desoso de restablecer el Imperio; se evadé, desembarca en Francia y a marchas forzadas se dirige a París. Empieza su efímero y nuevo reinado llamado de los cien días.

Otra vez interviene Europa y se apronta a la lucha contra este gigante, que no quiera darse por vencido. En 1815 se dió la memorable batalla de Waterloo, en tierra belga, muy cerca de Bruselas. Prusianos y otros alemanes, auxiliados por los ingleses, derrotaron al enemigo y las águilas imperiales que los franceses pasearon por todo el continente quedaron abatidas. El propio Emperador fué hecho prisionero.

Los aliados penetraron en Francia, derrocaron las instituciones imperiales. Napoleón tuvo que embarcar y fué desterrado a la africana y nada saludable isla de Santa Elena. Sometido a durísimo cautiverio, ordenado por el gobierno de Londres y siempre con centinelas de vista, a los seis años falleció aquel hombre que hizo temblar al mundo entero.

El juicio de sus compatriotas se resume en estas frases, de uno de sus grandes escritores. Son justicieras, por lo general salvo en alguna excesiva alabanza. Dicen así: «Pocos hombres han ejercido sobre su época influencia tan grande y duradera. Fué el más grande capitán del mundo y el hombre más eminente por la variedad de su genio y de sus aptitudes, y por su increíble potencia de trabajo y asimilación. Pero su ambición le perdió y a Francia con él.»

Este fué el Emperador Napoleón I, arrojado del trono hace poco más de un siglo por la Europa coaligada y cuyo aniversario casi ha coincidido con la guerra presente, en la que tanto papel ha jugado y juega Francia, por desventura.

Para España fueron Bonaparte (y los franceses) unos tiranos odiosos y con escismos admiradores y auxiliares en nuestro país. Es aquel un personaje aborrecido, cuyo recuerdo jamás se olvidará, porque sus atropellos y violencias perduran y perduran siempre.

Al manía y otros pueblos de Europa tampoco pueden olvidar al despota que derrocó tronos, que subyugó a sus Monarcas y príncipes, que destruyó y dominó en sus campos y sus ciudades y que pretendió humillarles hasta en los sentimientos más delicados. El hombre que aunque inútilmente osó mancillar la virtud de la hermosa reina Luísa de Prusia, está siempre en la memoria y en el corazón de los tudescos, para exacerarlo, como hace toda la Humanidad. Toda la gran raza material y militar de Napoleón I y de su obra, se derrumba ante su miseria moral espiritual. El primer Imperio francés tuvo gran esplendor económico y bélico, pero ante la Historia se aminora por su falta de grandiosidad moral, jurídica y psicológica. Fué un gran cuerpo, pero falto de alma y de sensibilidad; un cuerpo muerto.

Eduardo Navarro Salvador.

SUCESOS

Paliza fenomenal.

Dice «La Información» de La Laguna:

Ayer ingresó en el Hospital de Doctores de esta ciudad el sujeto Angel González Morales, de 44 años de edad, casado y con hijos, que presentaba gravísimas heridas y magullamientos en todas o casi todas las partes del cuerpo.

Es vecino de Santa Ursula y según declara, el martes a las 7 de la noche transitaba por la carretera de aquel pueblo, cuando le agredió por la espalda un convencino suyo, de 20 años de edad, conocido por Celestino (+) Rolón.

Este estuvo apaleando al Angel por espacio de cerca de una hora, tomándose algunos descansos, claro está, para luego proseguir en su bárbara hazaña.

Según manifestación de los facultivos, el «Rolón» debió dar al Angel, por lo menos, más de 200 palos.

Tanto la espalda del apaleado, como toda la demás parte trasera de su cuerpo, la presenta totalmente amoratada, casi negra.

El Celestino parece es un pájaro de cuenta, pues tiene pendientes algunos otros líos con la justicia.

Parece que resquemos políticos han sido las causas de este vandálico hecho, que clama justicia, para que esos guapos no sigan campando por sus respetos y para que salvajadas como la de que ha sido víctima Angel González Morales no tengan repetición.

Los rateros

Por la Inspección de Vigilancia fué ayer detenido un muchacho de nueve años de edad, según confesión del mismo, que ha dado muestras de poseer excelentes facultades de ratero fino.

La detención se llevó a cabo a requerimiento del Comisionista don Francisco García Clavijo por sospechar éste que aquel muchacho le había sustraído de las oficinas que posee en los bajos de su casa, una instalación completa de una luz eléctrica, y ocasionado además la rotura de la cerradura de un baúl y la desunión de las piezas del teléfono.

El caso incipiente fué detenido en la casa de don Rafael Perziras (calle de San José) a tiempo de hallarse registrando unos confesores de la luz eléctrica, sin ser empleado de la Fábrica ni habersele encomendado semejante servicio.

Al ratero se le encontraron en sus ropas un alicate, un destornillador, un sombrero y otros objetos, habiéndose confirmado por éstos que fué el autor de las sustracciones al señor García Clavijo.

Parece que han sido varias las personas víctimas de las habilidades ratileras del precoz muchacho.

En casa de don José M. Palazón ha desaparecido del zaguán el pequeño depósito del dinero del contador automático del gas, creyéndose sea el autor de la sustracción el peligroso muchacho.

La policía ha e indagaciones oportunas a fin de aclarar todo lo concerniente al caso que nos ocupa.

Niño intoxicado

En la Casa de Socorro fué auxiliado ayer el niño de 3 años José Giménez Pérez que presentaba intoxicación aguda por haber ingerido cabezas de fósforos de cerrilla.

Su estado es de pronóstico grave.

NOTICIAS

Padres que vais crecer a vuestro hijos, sin daros cuenta, pobres de sangre, pálidos, ojerosos, con las orejas transparentes, que van aproximándose a la terrible tuberculosis. Dadles unos frascos de Hipofosfitos Salud, y a los pocos días el color de sus mejillas proclamará las virtudes del específico. Único aprobado por la Real Academia de Medicina, 27 años de crecientés éxitos. Al comprar el frasco deben fijarse si con tinta roja se lee Hipofosfitos Salud.

Subir precio? Variar calidad? Este es el dilema en que por el alza de las primeras materias se encuentran los fabricantes.

La PERFUMERIA FLORALIA no ha titubeado y fiel a su principio elabora igual su admirable JABON FLORES DEL CAMPO. Compartiendo con el público el sacrificio aumenta el precio en modestas proporciones. Desde 1 de Marzo vende a pesetas 1'50 la pastilla grande y a pesetas 0'35 la pastilla pequeña. Las demás creaciones FLORES DEL CAMPO no sufren por ahora alteración en su precio.

Se vende un solar en sitio céntrico de esta Capital. Dará razón don Jorge Foronda calle Villalba Herrás núm. 21.

Una señora ha estado enferma, durante su convalecencia se puso su corsé; cuando se restableció continuó usando el mismo sin lvarlo, y tal hecho pudo ocasionarla una nueva recaída, tal vez más grave que su anterior enfermedad.

El corsé Natty lavable para este caso es imprescindible. De venta Camisería New England, Plaza de la Constitución, 3.

En la Casa de Salud del Dr. Rodríguez López ha sido operado el señor don Domingo Padrón, de San Sebastián de la Gomera.

Por la Dirección general de Obras públicas se autoriza a los herederos de don Melchor de Ponte y del Hoyo para alumbrar aguas subterráneas en el cauce público de Los Silos, en el sitio denominado «Cuevas Negras».

Ama de cría.—Se ofrece ama de cría primeriza. Razón Santa Rosalía 10.

Las anemias, clorosis, decaimientos generales, convalecencias largas, escrofulas, pretuberculosis, etc., son venidas rápidamente, por el suero SAT. De venta en todas las buenas farmacias.

Destino

Ha sido destinado a esta Comandancia de Artillería nuestro distinguido amigo el 1er. Teniente D. Javier de Lora y Pita que estaba destinado a la de Cádiz.

Lo celebramos.

Enfermo

Se encuentra ligeramente enferma la respetable señora D. Carmen de Castro esposa del digno auditor de guerra D. Isidoro Torrecilla.

Hacemos votos por su pronto alivio.

Salón Nivaria

La nueva presentación de los nobles artistas «Salcedo Crespo» constituyó anoche un verdadero acontecimiento.

Numeroso y distinguido público asistió a las dos acciones, deseoso de aplaudir una vez más, a los distinguidos artistas que tantas simpatías se han ganado por su meritisimo y delicado trabajo.

Se distinguieron notablemente en el hermoso dúo de «La mujer divorciada», que cantaron con suma delicadeza e intachable propiedad.

Para esta noche anuncian un excelente programa con números nuevos de la mayor novedad.

El cine proyectará una interesante película en 4 partes titulada «El detective Gray», obra americana de estilo y corte moderno, que ha sido muy celebrada, llamando la atención por lo verosímil de su argumento y lo correcta y espléndidamente que está editada.

Notas marítimas

Ayer tarde entró el vapor noruego «Sevilla», de la Casa Thoresen, que saldrá el día 27 con frutos del país para Nueva York.

El «Manuel Calvo» llegará hoy de la Península, siguiendo viaje para La Habana.

NECROLOGICA

Después de una larga y penosa enfermedad sufrida con verdadera resignación cristiana, ha dejado de existir en la madrugada de hoy, habiendo recibido los Santos Sacramentos, el respetable señor don Vilhald Caprario y Fernández del Castillo.

La noticia de su muerte ha causado honda impresión en nuestra buena sociedad, donde era muy querido y apreciado por las bellas prendas personales que le adornaban.

Su entierro se verificará hoy a las cinco de la tarde.

A la distinguida familia del finado entre la que contamos con buenos amigos, enviamos la expresión de nuestra sincera condolencia.

Jefatura Administrativa de Tenerife

Existiendo en esta Jefatura dos lanchas y varios accesorios para las mismas, se hace presente por este anuncio que pueden enagarsedichos efectos bien todos juntos o por piezas sueltas en la forma que más convenga a los compradores.

Para informes pueden dirigirse al Parque de Intendencia en esta Plaza (Eduardo Cobián núm. 21) todos los días laborables de las 11 a las 13 y de las 16 a las 18.

Santa Cruz de Tenerife 16 de Marzo de 1917.

El Jefe Administrativo.

Angel Escalona

Agua Mineral Natura
PURGANTE
Nuevos manantiales
en LOECHES

PEÑAGALLO

DEPURATIVA
Antiarrátrica
Antiherpética

EL MAS SUAVE PURGANTE

Pida Vd. la botella de una dosis.-Oficinas: Montera, 29. - MADRID

Harina a base de plátanos NUTREINA

Allimentación de los niños, personas débiles y enfermos, elaborada por procedimiento especial. De sabor delicioso, poderosamente nutritiva y de muy fácil digestión.—Precios de la caja, 2'50 pesetas.

LAXONUTREINA Harina de plátanos y avena

De gusto exquisito, muy alimenticia, inmediatamente asimilable y ligeramente laxante. El mejor medio para reducir el intestino. Precio de la caja, 3 pesetas.—Depositario exclusivo para las Islas Canarias, don José Fariña, Farmacia Tacoronte Tenerife.

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

GACETA DE TENERIFE

CUPÓN para el sorteo que se celebrará en el mes de Mayo. Diez de estos cupones dan derecho a cinco números para el sorteo.

Sección religiosa

Santos de hoy, día 24

San Simeón, niño y San Agapito, obispo.

Ordenes

Hoy se cubren las cruces y las imágenes de los altares

Poco sabemos de San Agapito, obispo de la ciudad de Sinnada, metrópoli de la Frigia. Eusebio de Panfilia le elogia en gran manera por la multitud de sus estupendos milagros, hasta de asombrosas traslaciones de montes y ríos, y prodigiosas resurrecciones de difuntos; y siendo estas maravillas causa de no pocas conversiones de los gentiles a la religión de Jesucristo, queo darle muerte el emperador Máximo, porque oyó hablar con admiración de sus portentosos hechos, pero, habiendo conocido el intento depravado de aquel príncipe, se libertó dejándole corrido con su delito, cuya vida computa el cardenal Baronio por los años de 311. No se encuentran reliquias ó monumentos que declaren cómo y que año murió; sólo por algunos apuntes ó escasas memorias se sabe que regentó la Silla episcopal por muy poco tiempo que trabajó mucho por la fe de Jesucristo, y que padeció infinitos trabajos, penas y desasosigos por aliviar al pobre, socorrer al huérfano y amparar a las viudas.

Santos de mañana, día 25

San Dimas el buen ladrón.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misa rezada a las 8; a las 9 media, Tercia, Asperjes, misa cantada y explicación del Evangelio y procesión con la cruz de la parroquia hasta el altar de Nra. Sra. del Carmen; a las 2 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños; a las 4 y media de la tarde, el rosario y letanía rezados y plática doctrinal para adultos; a las 6 y media, novena a la Dolorosa y Stabat Mater.

Parroquia de San Francisco.—Misa rezada a las 8 para las tropas de Artillería e Ingenieros; a las 9, Tercia, Asperjes, misa cantada y explicación del Evangelio; a las 12 misa rezada; a las 2 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños; a las 5, el rosario y letanía rezados.

Iglesia del Pilar.—Misas rezadas de 5 y media a 8 con Comunión general, para la Archicofradía del Corazón de María; a las 7, de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, Visita, el rosario y letanía rezados, ejercicios de la Archicofradía, sermón, procesión por el interior del templo de S. D. M., bendición y reserva.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.

Capilla del Hospital militar.—Misa rezada a las 8 y media.

Capilla de las religiosas de la Asunción.—Misa cantada con exposición del Santísimo Sacramento a las 8 y media; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 8.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada a las 6.

Capilla de la V. O. T.—A las 9 misa cantada novena, a la Dolorosa y Stabat Mater cantado.

Ermida de San Sebastián.—A las 3 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños.

La misa y oficios divinos de mañana son de la Dominica de Pasión, con rito semi-doble de 1.ª clase, color violado.

Después de leído no tire Vd. el periódico; préstelo a un amigo y "Gaceta de Tenerife" se lo agradecerá.

ANUNCIOS PREFERENTES

En el valle de la Orotava.—Pasco Domínguez Alfonso 209, se vende una casita en muy buenas condiciones, con agua, jardincito y vista magnífica.

En la misma dará razón, señora Misani.

Por tener que ausentarse su dueño.—Se venden dos fincas, ambas propias para plataneras; una en el barrio de Igüeste de San Andrés, con cabida de un tercio de fanegada y agua suficiente para su propio riego y otra inmediata a esta Capital, que mide unas sesenta y tres fanegadas, estando unas tres cuartas partes dedicada a pastos. También tiene casa, gallería y utensilios, estanque y arjaes, bajo los acueductos de embalses de Tahodio, Roque Negro y Aguirre. Para informes en esta Capital San Roque núm. 33.

Se presta dinero en hipoteca en no muy grandes cantidades. Informes San Martín 37.

Una persona que conoce a la perfección los idiomas alemán, francés e inglés desea obtener un empleo en escritorio de comercio o en cualquier otro destino. Para informes en esta Imprenta.

LUIS FRAGA GARCÍA

Médico-Cirujano.—Enfermedades sífilíticas y venéreas, de la vista y de los niños.

Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5 Dr. Allart 14 duplicado.

En el "Rincón", de la Orotava se vende una finca de vasta extensión con casa y un lagar. Razón en esta Imprenta.

Buena ocasión.—Se vende la casa núm. 11 de la calle de la República.

Informarán calle de Imeldo Serís núm. 107 o en la calle de los Alamos (Laguna) núm. 51.

Pérdida. En el trayecto comprendido entre la Plaza de la Constitución y la calle del Norte, se ha extraviado en la tarde del martes de Carnaval, un reloj-pulsera de plata. La persona que lo haya encontrado, puede entregarlo en la calle de Alfonso XIII, número 29, y se le gratificará, si así lo desea.

Se alquila.—La Casa situada en la Calle Bethencourt Alfonso esquina a Eduardo Cobián. Darán razón Plaza de la Constitución núm. 11.—(Casino Principal).

Sombreros de Sra.—Por final de temporada realizamos a precios de costo las grandes existencias. San Clemente 5. Gran taller de reformas.

Se compra.—Una cruz de plata que tenga, por lo menos, 40 centímetros de alto. Darán razón en la finca de Macario.

Pérdida.—En la noche del sábado último se extravió desde la plaza del Príncipe al Teatro municipal un alfiler de pecho con cinco brillantes se ruega su devolución y se gratificará en la calle de San Roque 51.

Una casa se vende en la calle de Alfonso XIII núm. 78. Darán razón D. Ignacio González Guerra, (Ayuntamiento.)

Se desea alquilar casa que tenga instalación de luz y agua de presión. Informarán en la imprenta de este periódico.

Se alquila la casa de la calle de Alfonso XIII número 88. Darán razón, don José Franchy Socas, calle de Imeldo Serís número 99.

Piano.—De media cola en muy buen uso, de la fábrica de Pleyel, que costó 3.000 pesetas se vende por 800. Dará razón don Antonio Vandewalle. Castillo núm. 87.

Se alquila un hermoso salón con agua e inodoros en la casa de la calle de San José núm. 38, en la misma informarán.

Compra: Muebles de despacho (mesa, sillas, estantería y mesilla suplementario), un lavabo de mármol y un banco. En la Librería Católica darán razón.

Se alquila un almacén, propio para depósito en la calle del Doctor Allart.

Darán razón en la calle de Imeldo Serís (Peletería de D. Serapio Melián).

Se alquila.—La casa núm. 18 en la calle de la Igualdad, es nueva con electricidad agua a presión y gas. Informarán O'Donnell 15.

Se vende una casa de alto y bajo en la calle de Tabares de Cala antes Alamos núm. 47. Informarán en la misma ciudad de La Laguna el Rvdo. Capellán de las Monjas Claras.

"El consultor de los bordados"

Periódico quincenal

Dibujos prácticos y modernos para bordados, encajes y toda clase de labores femeniles.

Precio de suscripción

Edición de lujo. 1 año o sean 24 cuadernos y 12 láminas al cromo 12 ptas. Edición económica. 1 año o sean 24 cuadernos 7 ptas. Se admiten suscripciones a este periódico en la Librería y Tipografía Católica, San Francisco número 7.

Oficina de compra y venta de Plátanos

Se **COMPRAN** plátanos al por mayor y se **VENDEN** al por mayor y menor en el almacén calle de la Caleta número 4, frente a la Aduana.

(Se dan facilidades a las vendedoras ambulantes).

Droguería de Manuel Ramirez Filpes

Valentín Sanz núm. 2. (a).—Santa Cruz de Tenerife

Se acaban de recibir los siguientes artículos: Cerebrina Fournier simple y bronurada, Comprimidos de Vichy, Comprimidos de Globeol, Yodolose Galbraun, Solución de salicilato de sosa Clin, Vino Nourry, Elixir histogenol Naline, Carnine Lefranc grande y pequeña, Estafilsa simple y yodurada, del Dr. Doyen, Arrehol Astier Neufaline, Ampollas de Cianuro de mercurio, Ampollas de hemoplas lumiere, Ampollas de electrargo, Ampollas de Electrosonium, Píldoras saludables de Muñoz caja grande y pequeña, Gasterine Framont pequeña y grande. No equivocarse Valentín Sanz, núm. 2.—(Antes Norte).

"LOS ALICANTINOS"

Gran fábrica modelo de Hielo transparente, movida por electricidad.—Despacho permanente: Pilar, 61.—Teléfono número 499. Santa Cruz de Tenerife.

Expediciones al interior, e islas adyacentes. Cerveza "Pilsen" de barriles de 25 a 50 litros; se despacha helada y también al detalle, en barrilitos de uno y de medio litro. Mantequilla selecta, helada, en paquetes de 460 gramos. Servicio a domicilio; avisando por teléfono o al repartidor.

F. PRATS.

CORSETERÍA A MEDIDA

Imeldo Serís, 41 (A) frente a la calle del Norte

Corsés desde 1'00 a 50 pesetas. Fajas desde 1'50 a 40 pesetas. Siempre últimos modelos de París, Londres y New York. Comodidad, higiene y elegancia absoluta. Composición de corsés y fajas usados. Entrega a domicilio, o envío franco de porte. Casa de moda. Perfecta confección. Modista corsetera barcelonesa. Hermosas telas para corsés, fajas, tirantes y corselets a medida.

LOECHE
PEÑAGALLO AGUA MINERAL NATURAL
DEPURATIVA ANTIHERPÉTICA
PURGANTE EL MAS SUAVE
PIDA LA BOTELLA DE UNA DOSIS.
PROPIETARIO: LUIS SANZ
DIRECCIÓN Y DEPÓSITO: MONTERA, 29. BAJO. TEL. 11-76

Venta en todas las Farmacias y Droguerías

Depósito general para las Islas Canarias
DROGUERIA DE GASPAR MELENDEZ
TRIANA 70 y 72.—LAS PALMAS

3'50 PTAS. BOTELLA.

PARA LAS MADRES QUE CRIAN
PARA LOS CONVALESCIENTES
PARA LOS DÉBILES
Y PARA LOS ANÉMICOS

Está indicadísimo **VINO ONA** el poderoso tónico y fortificante del Dr. ARISZEGUI

EL VINO ONA NO ES ALCOHÓLICO, NI ESTÁ ALCOHOLIZADO. DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS.

INSTALACION DE RAYOS X

A disposición de todos los señores Médicos

Anexa a la Casa de salud del Dr. Rodríguez López Calle 25 de Julio núm. 23.

Para el diagnóstico de enfermedades de los Huesos, Estómago, Intestinos, Pulmones, Corazón, Bazo, Hígado, Vías urinarias, etc., permitiendo ver con detalles estos órganos. Con material completo para Radiografía y Radioterapia.

A los buenos fumadores

La fábrica de cigarrillos y cigarrillos "Victoria" de Luis Zamorano González, ha puesto ya a la venta sus magníficos cigarrillos.

Esta casa regala por cada diez cajillas vacías o bono para las cocinas económicas o bien para depositar en las alcancías del Hospital de niños o una cajilla llena.

Pruebe Vd. los cigarrillos "Victoria" y se convencerá que son los mejores.

Fábrica Alfonso XIII, 54. Depósito Cruz Verde 21.

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Sereano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

CHOCOLATE DE LA TALA
FABRICA DE TRAPSENS
Los Reales Conventos
VULO

TRAPSENS

PAQUETES DE PASTILLAS PRENTAS

4.ª marca: Chocolate de la Tapa... 14, 16 y 17... 1.50, 1.75, 2 y 2.50
5.ª marca: Chocolate de familia... 460... 1.50, 1.75, 2 y 2.50
6.ª marca: Chocolate eschémico... 16... 1.50

El bocado según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián. — Cajas de merienda 8 paces, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. — Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tarros de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

DISPONIBLE PARA LA

Deutsch-Südamerikanische Telegraphengesellschaft, A.-G.

cable alemán

Sociedad Trasmediterránea de Barcelona

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias que efectúan los vapores REINA VICTORIA, y DELFIN, con cómodas y lujosas camarás, rápida marcha luz eléctrica, telegrafía sin hilos y excelente trato.

CUATRO viajes al mes, saliendo de Tenerife los días 2 ó 3, 11, 17 y 26

Servicio del mes de Enero

PARA CADIZ
Vapor DELFIN, capitán Bachs, el día 3.
PARA CADIZ Y SEVILLA
Vapor REINA VICTORIA, capitán Maestre, los días 11 y 26.
PARA CADIZ (VIA LAS PALMAS)
Vapor DELFIN, capitán, Bachs, el día 17.
PARA LAS PALMAS
Los días 7, 17, 22 y 29 á las 8 de la noche.
PARA SANTA CRUZ DE LAPALMA
El día 15 á las 8 de la noche.
AGENTE, J. A. BRAGE, Cruz Verde 24.

Academia Politécnica de Santa Cruz de Tenerife

Alfonso XIII, 43

Estudios de Primera enseñanza, Bachillerato, Comercio, Náutica, Preparación militar, Carreras especiales, 6 Idiomas Francés, Inglés, Alemán y Italiano

CUADRO DE PROFESORES

Sr. Altolaguirre Palma, D. Federico. Oficial de Infantería.
Bertrán de Lis Sánchez del Águila, D. Luis. Oficial de Infantería.
Cenfor y Llopis, D. Andrés. Farmacéutico militar.
Conde y Conde, D. Juan. Capellán Castrense.
Fernández Oliva, D. Manuel. Oficial de Infantería.
Garay y Galiano, D. Luis. Teniente de navío e Ingeniero Hidrógrafo.
Jareño Ruiz, D. Emilio. Oficial Radio telegrafista y Maestro en I. Superior.
Martínez Ballesteros, D. Manuel. Oficial de Infantería.
Oliver Amorós, D. Miguel. Secretario intérprete del Cuerpo de Sanidad exterior y Perito Mercantil.
Ortega Nieto, D. Luis. Médico del Cuerpo de Sanidad exterior. Del Cuerpo de Estadística y Profesor Mercantil.
Pérez Sánchez Pinedo, D. Rafael. Oficial de telegrafos, Perito mecánico, electricista y delineante de Obras Públicas.
Rizo González, D. Carlos. Ingeniero Industrial e Inspector de buques.
Rosa Real, D. Julio de la. Ingeniero Industrial e Inspector de buques.
Vallino Balaguer, D. Vicente.

NOTAS. La dirección de la Academia recaerá durante este curso en D. Julio de la Rosa Real.

Para informes y detalles, pidanse Reglamentos.

Librería y Tipografía Católica

Establecimiento editorial de primer orden

Dotado de buena y perfeccionadísima maquinaria

Material MODERNO, nuevo y completo para la confección de TODA CLASE de trabajos tipográficos en negro y colores, asegurando a los que nos honran con su favor una confección e impresión esmeradísima. Especialidad en tarjetas de visita, facturas, memorandums, circulares, cartas, sobres y demás artículos análogos. Edición de obras, revistas y periódicos.

MATERIAL DE ENSEÑANZA

Novelas, suscripción a periódicos y revistas morales y católicas. Obras de fondo, ferriarias y científicas. Artículos de escritorio. Lares. Prensas de copiar. Lápices de todas clases. Gran surtido de papel y sobres en estuche. Secantes. Cromos y estampas en colores y negro. Aleluyas. Tarjetas postales religiosas y con reproducciones de cuadros célebres. Papel ferroprosuato positivo y negativo y demás artículos concernientes al ramo.

Corresponsales en casi todos los pueblos de la provincia

Despacho y talleres: SAN FRANCISCO, 7. Sta. Cruz de Tenerife

Compañía Transatlántica
(Antes de A. López y Cia.)

Servicio del mes Marzo de 1917

El día saldrá de este puerto, directo para Montevideo y Buenos Aires, el nuevo vapor de 15400 toneladas.

Reina Victoria Eugenia

El 19 de Marzo saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Póo, el magnífico vapor

CATALUÑA

Para Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona saldrá de este puerto el magnífico vapor

Ciudad de Cádiz

El día 23 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sabanailla, Curaçao y La Guaira, el magnífico vapor

Manuel Calvo

El 31 de Marzo saldrá de este puerto para Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao el magnífico vapor

León XIII

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún compromiso de carga después de esa fecha y hora.

Agentes,
Viuda e hijos de Juan La Roche
Alfonso XIII, 36.

Administración de Lotería núm. 3

Esta Administración ha sido trasladada a la Calle de San Francisco número 7. (Imprenta Católica).

Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros

Capital suscrito	15.000.000 00
Capital desembolsado	8.760.000 00
Reservas en 31 de Diciembre de 1915	87.253.101 42
Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1915	70.538.361 59

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de inmuebles y mudas propiedades.

Para informe dirigirse al Inspector Regional de la Compañía, Emilio Mandillo. — Alfonso XIII, 32.

Delgado:
EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
Señores Viuda e hijos de Juan La Roche

Llamamos la atención a nuestros suscriptores, sobre las ventajas que se les conceden en el anuncio de este diario inserto en sexta plana.

Suplicamos a los colaboradores espontáneos que nos honran con el envío de cuartillas, la mayor concisión posible, única manera de lograr su publicación.

Publiquense o no, no se devuelven los originales.

Libros de escuela, de primera enseñanza, se venden al precio de los catálogos que rigen en las casas editoras de la Península.

— Librería Católica —

Trabajo a domicilio

7

DUROS SEMANALES

elaborando desde cualquier localidad sorprendente artículo NUNCA VISTO, adecuado para todos. Muestras e instrucciones gratis. Apartado 689, Madrid.

PINILLOS

Servicio de las Antillas y del Brasil Plata, durante el mes de Abril de 1917

FECHA DE LLEGADA	VAPORES	DESTINOS
15 de Abril	Barcelona	Habana

Precios altamente económicos, servicio inmejorable.

NOTA.—El pasaje debe estar aquí para despacharse dos días antes del anunciado para salida del buque.

Estos vapores hacen sus viajes directos a los referidos puertos, para donde admiten carga y pasajeros.

Agente,
Antonio Cabrera de las Casas.

Oficinas: calle de Candelaria, número 23 (cerca del muelle principal.)
NOTA.—En virtud de la fijez en las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán presentarse la víspera del día de salida de los mismos.

Compañía de vapores correos de África

El mejor fino vapor

VICENTE LA RODA

Saldrá del 3 al 4 de Abril 1917, para Las Palmas, Puerto Cabras, Arrecife, Mogador, Saffi, Mazagán, Casablanca, Rabat, Larache, Tánger, Ceuta, Río Martín, Peñón Velez, Alhucemas, Melilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Admite carga y pasajeros.

Para informes, J. A. Brage
Cruz Verde número 24

"ALBINGIA"

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS DE HAMBURGO Y DUSSELDORF

HAMBURGO

CAPITAL SUSCRITO	11.250.000 Ptas.
CAPITAL DESEMBOCADO	2.812.500 Ptas.

Esta Compañía asegura en muy ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios.

Delegado General para España y Agente General en Canarias: CLAUDIO ROJAS
Aprobado por la Comisaría General de Seguros el 4 de Mayo de 1914.

CASA PARA HUÉSPEDES

"EL CIPRÉS" (OROTAVA)

Esta casa situada cerca de la carretera, en el camino entre la Villa y el Puerto, es muy conocida por su excelente posición en medio del Valle, bonitos jardines, higiene confort y esmerado trato.

Habitación y comida de 7 a 10 pesetas por día. Se hacen rebajas si la estancia es más de un mes.

Tiene baños, luz eléctrica y teléfonos.

Dirección, "El Ciprés" Orotava.

GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN

Redacción y Administración: San Francisco, 7

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	TARIFA DE ANUNCIOS
Al mes 1'50	En 1.ª plana, línea 0'25
Trimestre 4'50	2.ª id. id. 0'15
Año 16'00	3.ª id. id. 0'10
Extranjero año 24'00	4.ª, 5.ª y 6.ª id. id. 0'05

Tarifa de anuncios especiales pídase en la Administración de este periódico.

Grandes descuentos en los anuncios por meses

Los suscriptores que estén al corriente en el pago de su suscripción, obtendrán un 20 por 100 de descuento sobre el precio de los anuncios, y además tienen derecho a la publicación gratuita de 5 inserciones de un anuncio de 5 líneas en la sección "Anuncios preferentes."

Se admiten esquelas de defunción y aniversario en primera plana hasta las 5 de la tarde; en las demás hasta las 5 de la madrugada, siendo para los suscriptores mitad de precio.

CAFE RESTAURANT INTERNACIONAL

El dueño de este acreditado café situado en la Plaza de la Constitución, anuncia al público que a la salida del teatro se servirán cenas a la carta.

Hay gran surtido de fiambres de todas clases

Academia de Alfonso XIII

Dirigida por D. Antonio Pina, Comandante de Caballería y D. Salvador Fernández Capitán de Infantería.

Preparación para las carreras militares, marina, correos, telegrafos, aduana y comercio.

Profesorado competente. Pídanse reglamento.

Calle de Lima 27.

Novelas.—En la Librería Católica se ha recibido un extenso surtido en novelas y cuentos, a precios muy económicos.

Si quiere usted leer amplias crónicas de la guerra suscríbese a "Gaceta de Tenerife".

Rosarios desde 0'20 hasta 17'50 se venden en la Librería Católica.

Anunciar es vender.
"Gaceta de Tenerife" tiene tarifas de anuncios muy económicas. Diríjase a la administración.
Descuentos y facilidades a los suscriptores.

"El Debate" con las críticas de Armando Guerra. De venta en la Librería Católica.

Academia—Preparación para carreras militares y clases particulares de matemáticas, por el Capitán de Artillería D. José Gómez Romou. Informarán Calle de Cayo Blanco (Pabellones militares).

Para nuestros lectores de La Laguna

GACETA DE TENERIFE se vende en la acreditada Droguería de Barreto, en calle de Herradores.